

En toda España . . . 1'50 ptas. al mes
Ext. ajero. . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17.
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, martes 26 de octubre de 1915

Núm. 12,747.

Después de la guerra

El ilustre doctor Espina y Capo ha publicado un trabajo en que analiza lo que después de la guerra será la salud general. Sus vaticinios, por desgracia, por imponderable desgracia, no son como los de esos cuantos mjaderos que, sin elementos de juicio, y aun sin verdadero juicio propio, y sin tener en qué fundarse, pronostican lo que en cultura científica y literaria, en política, en métodos guerreros, en todos los órdenes de la actividad social, será la Europa después de la guerra, sus vaticinios son los del sabio, y de los que no fallan. Para el maestro, que tanto ha trabajado en la noble batalla contra la tuberculosis, es indudable que la lucha presente nos dejará una herencia morbosa, que ha de alcanzar a varias generaciones. La fatiga, la alimentación desigual y el insalubre alojamiento en el teatro de la guerra; la miseria, el hambre y la tristeza de los que quedaron abandonados, mientras permanecían en armas los que eran su sostén; tanto padecimiento material, tanto horror del espíritu, darán un fruto en el aumento enorme de las enfermedades. La tisis, en primer lugar; y luego, las afecciones cardíacas, y con ellas las mentales y demás del sistema nervioso, han de azotar a esta generación y a la que le suceda. Tanto trabajo — exclama dolorosamente el médico filántropo — para irrobando terreno a la tuberculosis, y contemplar ahora este desastroso resultado! Porque — añade — un solo año de guerra inutiliza la labor realizada durante medio siglo por los higienistas.

Sigamos de memoria al ilustre Espina y Capo, pues no tenemos ahora su trabajo a la vista. Hasta los treinta años — dice — no alcanza el pulmón todo su desarrollo. De diez y ocho a treinta años es la edad de los primeros núcleos de soldados, enviados a los campos de batalla. Los que vuelvan de ellos, ¿cómo volverán? Unos, predisuestos a la tuberculosis; otros, ya físicos. A demás, en las reservas han ido hombres maduros con alguna afección de esas que, cuidadas, no matan, pero que por falta de régimen, de la vigilancia facultativa, de la alimentación adecuada y del reposo necesario, pueden llevar rápidamente al enfermo a la tumba. Esto es la guerra.

DE COLABORACIÓN De la gran guerra

Afirmaciones gratuitas La primera cualidad del crítico es el aplomo, y algunos de los que escriben hoy sobre asuntos militares, deduciendo consecuencias de la guerra actual, no lo poseen real o aparentemente, a juzgar por lo extraviado que resultan sus citadas consecuencias. Un día sientan como axioma, que no deben construirse más acorazados en vista de lo ineficaces que han sido hasta el presente, los innumerables de la flota británica. Otro, afirman que las plazas fuertes y campos atrincherados no deben defenderse, y según esto tampoco existir. Mas de prevalecer este sistema, se encauza por un derrotero equivoocado a la opinión profana. La mayoría de esta respetable masa, no adquiere más ilustración que la que proviene del periódico, y en este sentido la influencia de la prensa en el alma de un pueblo, es trascendental. De gran necesidad es por consiguiente, destruir los errores que involuntariamente desde luego, se propalan por medio de la hoja impresa. Se dice que las plazas fuertes y campos atrincherados no deben defenderse, y forzoso es reconocer que a los que tal afirman, les ha inducido seguramente, el poco tiempo que se han defendido las fortalezas rusas y belgas. El tiempo que una plaza fuerte, permanece bajo la acción de un ejército enemigo, depende de una multitud de circunstancias, entre las que deben mencionarse las siguientes: Número y calidad de las bocas de fuego, aeroplanos de combate y observación, ametralladoras y fusiles, todo ello con sus municiones y en estado de servicio, comparativamente con las del ejército enemigo; Cantidad de víveres y material de hospitales; Moral de las tropas; Por último auxilios probables. Si el valor de todos estos factores, aconseja afrontar el sitio, y si durante el mismo, no se limita la

guarnición de la plaza a mantenerse a la defensiva, sino que por el contrario, verifica numerosas salidas en combinación con el ejército amigo, no es fácil predecir el resultado de una lucha, en la que si bien el sitiado tiene en su beneficio la iniciativa, el sitiado tiene en el suyo la fortificación y el conocimiento perfecto del campo de operaciones. Al ataque por medio de líneas de aproche, más o menos complicadas, se contesta con otras de contraaproche; a la guerra subterránea con las minas, se responde en igual forma y a los gases asfixiantes se deben oponer los análogos y los líquidos corrosivos. Ni siquiera la acumulación de fuegos sobre un punto, que tan buenos resultados ha dado siempre, es patrimonio de uno de los dos bandos, pues si el que ataca suma sus esfuerzos sobre un fuerte, el que defiende puede y debe sumar los suyos, sobre el sector contrario más próximo a aquél, y que es el que probablemente lanzará sus tropas al asalto en caso afortunado. El hecho escueto origen de la deducción que se critica, es el que sigue: Unas cuantas fortalezas defendidas heroicamente, han sucumbido ante un enemigo, superior en suma de elementos. Reconociéndole una importancia inmensa, hay que negarle la menor influencia sobre la Geografía. Por ello las principales líneas defensivas de un país invadido, seguirán siendo las cordilleras y los ríos, y sus pasos obligados, los desfiladeros, valles, puentes y vados, puntos de probable contienda, serán indicados como hasta el presente, por el Arte de la Guerra, para ser fortificados en tiempo de paz. La peregrina hipótesis de que a consecuencia de las evoluciones de la Estrategia y Táctica, no se defenderán las plazas fuertes, es equivalente a la que iguala a todos los pueblos, como entregados a la desidia y dominados en absoluto por la doctrina de la Predestinación. Lejos de esto en el porvenir continuarán guarneciéndose las fronteras, más y mejor que hasta hoy, pero lo mismo que subsiste la división de los hombres en clases,

también los pueblos, seguirán demostrando distinto amor a su independencia, lo que permitirá los diversos grados de previsión, desde la fortificación perfeccionada hasta el abandono completo. Aun hay castas entre las naciones: las poderosas y las débiles son los extremos de su escala. Ay de las últimas, si cuanto antes no salen de esa categoría, porque la ola de la civilización pacífica o armada las arrollará, y al despertar de su letargo, sentirán las consecuencias irremediables del tiempo transcurrido en la inacción. F. RUIZ

De todas partes

El Papa y la guerra He aquí el texto literal de esta carta que Su Santidad ha dirigido a los obispos alemanes reunidos en Fulda, bajo la presidencia del eminentísimo cardenal Hartmann, arzobispo de Colonia, para celebrar la conferencia anual: «Desde Fulda, donde os habéis reunido como de costumbre, habéis enviado a Nos una adhesión, en la cual nos expresáis vuestro amor y los esfuerzos que realizáis con objeto de proteger, y conservar, reanimándolos, los inte. esos católicos en vuestra patria. Nos felicitamos por ello debidamente y nos congratulamos de ver que en vuestra reunión anual cerca de la tumba de San Bonifacio, habéis admirado su ejemplo, a fin de regir vuestra actividad por la suya. En las condiciones actuales del mundo, azotado por una tempestad cuyo impetu, como Nos vemos, quebranta los Estados más florecientes de Europa, amenazándoles con su propia existencia, podéis fácilmente comprender cuánto se afecta nuestro corazón y cómo Nos pensamos noche y día en todos los que perecen diariamente, y en todos los que están sometidos a tan duras pruebas. Es evidente, sin embargo, que, en la proporción misma que la violencia de la guerra, crece también el deseo

de la paz en todos ellos. De él se alegraron quienes pudieran creerse autorizados para despreciar a los católicos de otra nación, sea por la palabra, sea por los escritos; porque, según dijo el Apóstol (Gal. v. 16) «provocándose mutuamente y odiándose unos a otros, se aumenta la amargura y se aviva más y más el fuego, que, guiados por un justo juicio y por la serenidad del espíritu, se debería, por el contrario, esforzarse en extinguir.»

Por este, Nos deseamos una paz, una paz que pueda responder a las exigencias de justicia y de la dignidad de las naciones. Por eso, Nos exhortamos a todos los católicos a que eviten toda divergencia y a que unidos en fraternal amor cristiano, trabajen por esta paz.

BENEDICTO XV 24 Declaraciones de guerra

- Desde el 27 de julio de 1914 hasta la fecha se han hecho las siguientes 24 declaraciones de guerra: 28 de julio, Austria a Serbia. 1.º de agosto, Alemania a Rusia. 3.º id. Alemania a Francia. 3.º id. Alemania a Bélgica. 4.º id. Inglaterra a Alemania. 5.º id. Austria a Rusia. 6.º id. Montenegro a Austria. 6.º id. Serbia a Alemania. 11.º id. Montenegro a Alemania. 11.º id. Francia a Austria. 13.º id. Inglaterra a Austria. 23.º id. Japón a Alemania. 23.º id. Austria al Japón. 28.º id. Austria a Bélgica. 2 de noviembre, Rusia a Turquía. 5.º id. Francia a Turquía. 6.º id. Inglaterra a Turquía. 7.º id. Bélgica a Turquía. 7.º id. Serbia a Turquía. 24 mayo 1915, Italia a Austria. 21 agosto, Italia a Turquía. 14 octubre, Bulgaria a Serbia. 16.º id. Inglaterra a Bulgaria. 18.º id. Francia a Bulgaria. Podría, además, añadirse la guerra de Montenegro contra Turquía, que existe de hecho, aunque no se haya registrado por ningún acto diplomático.

La boda de Wilson

Un telegrama de Nueva York anunció hace pocos días la próxima boda del presidente de los Estados Unidos doctor Wilson. La novia se llama Mme. Norman E. Gah, de WASHINGTON; es una viuda de un joyero muy conocido, que murió hace ocho años. Su edad es próximamente de treinta y ocho años, y hace un año que la conoció Wilson. Wilson se había casado por primera vez, en 1885, con Mlle. Ellen Axsen, de Savannah, que murió en la Casa Blanca el 6 de agosto de 1914, dejando tres hijas. El presidente tiene en la actualidad cincuenta y ocho años. El matrimonio se verificará el mes de diciembre próximo.

El general de los Franciscanos

Ha llegado a Madrid el Reverendísimo Padre Serafín Cimino, general de la Orden Franciscana, que viene por primera vez a visitar la Península y a presidir el Capítulo de los Franciscanos de España, que se reunió ayer en el convento de Alcazar de San Juan, en el que ha de ser elegido el reverendísimo vicario general de España, única nación que goza en la Orden de esta prerrogativa. El Reverendísimo Padre Cimino es uno de los generales más jóvenes y más ilustres de las Ordenes religiosas. Nació en la isla de Capri (Italia) el 3 de octubre de 1873, entró en la Orden Franciscana en febrero de 1903. Hizo sus estudios con grande aprovechamiento. Ordenado de sacerdote en 1898, acudió al Colegio Internacional de San Antonio, que la Orden tiene en Roma, a fin de perfeccionarse en los estudios bíblicos, bajo la sabia dirección del insigne Padre Fleming. Creó lector general de Sagrada Escritura en julio de 1900, educó y formó solidísimamente en la ciencia bíblica a más de un centenar de jóvenes. En 1908 fué nombrado definidor general, y confirmado en tal cargo en el Capítulo general de 1909. Pasó más tarde el Reverendísimo Padre Cimino a los Estados Uni-

292 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

cocfianza, no será engañada. Amado o no, le doy mi vida, y soy aún más feliz con que se digne aceptarla. Bella abnegación es ciertamente una adhesión mercenaria, que ve al cabo de sus esfuerzos un premio que no pagaría una corona de rey. No, yo seré más fuerte. Seré mejor. Y, si soy vencido en esta lucha, no me reservaré ni siquiera el derecho de decir: — ¡Por vos muelo! Entretanto Cipriana había vuelto del bosque, y por una especie de intuición, que los enamorados son también poetas, vates, corrió en seguida al cofrecito de los diamantes, el cual tenía un billete así concebido: «¡Gracias por la alegría de que me penetra vuestra confianza. Estáis convidada mañana a casa de la señora condesa de Montecristo. Id allá!

LA CONDESA DE MONTECRISTO 299

Eran sobre las cuatro de la tarde. No había ni un instante que perder. Volvió las riendas de su caballo en dirección de la ciudad y partió al gran trote. Su caballo era un corredor maravilloso. Una hora después, M. de la Cruz se apeaba en el patio de su casa, y echando la brida a su palafrenero, subía la escalera de su aposento. Permaneció poco tiempo, el tiempo de mudar de traje y de escribir una carta de dos líneas que metió en un sobre satinado. Luego salió, detuvo el primer coche que pasaba, y se hizo conducir a la calle Varénnes. Solamente, siguiendo sus indicaciones, el coche entró en la callejuela que costea el jardín del palacio de Pysyaid. Casi en seguida se abrió una puercecita verde, y madame Postel se acercó al coche. — Subid, madame Jacquemin, dijo el vizconde, y añadió al cochero: Bulevar de los Inválidos, al paso; se desmontó. La doncella, enteramente confusa con el honor que le hacía M. de la Cruz, no se atrevía a sentarse; pero el vizconde tomándole las manos la obligó a ello, diciéndole: — Estaremos aquí bien para conversar... Tengo las mejores noticias que daros de Luis, continuó. Está bien colocado en casa de Clemente, el joyero de la moda, le han recomendado sólidamente, y cualesquiera faltas que cometa, se las excusarán hasta que sea enteramente responsable de sus actos. Vuestro pobre hijo es un niño. Le hemos puesto en aprendizaje de valor y de honradez. Madamé Jacquemin cogió la mano de M. de la Cruz y la besó. — Bien sabéis, dijo esta retirándola, que no es a mí a quien debéis estos favores, sino a madame Lamouroux, y a la señora de Montecristo. A ellas habéis recurrido, a ellas habéis implorado, ellas os han prometido la redención de vuestro hijo, bajo la condición de ayudarlas en la obra de bien que yo he emprendido.

dos, en donde le sorprendió la elección de custodio de Tierra Santa. Finalmente, en el Capitulo general de toda la Orden, celebrado en Roma el 22 de mayo del corriente año, fué elegido ministro general de la Orden Franciscana.

El Reverendísimo Padre Cimino ha elegido por su residencia durante los días que permanecerá en Madrid la de San Fermín de los Navarros, en el paseo del Cisne, adonde acuden a saludarle distinguidas personalidades.

El general de los Franciscanos es grande de España. Fué y es ésta una distinción con que la piedad de los Reyes Católicos quiso honrar a los sucesores de San Francisco.

Sea bienvenido el Reverendísimo Padre Cimino, y que su paso por nuestra Patria deje en su alma gratos recuerdos.

Macedonia

La Macedonia comprende hoy el vilayeto de Salónica, la mayor parte del de Monastir y el de Uskub.

El curso del río Vardar que corre paralelo al ferrocarril Nich Uskub-Salónica divide la Macedonia en dos partes casi iguales.

La población de Macedonia se compone de serbios, griegos, albaneses, rumanos, hebreos, zingaros, etc.

En la población macedoniana no existe sólo variedades de raza sino también de religión y de idiomas. Para atraer a los macedonios a su causa, los búlgaros han creado escuelas donde se enseña el búlgaro y los serbios, por no ser menos, han hecho otro tanto.

Se calcula que la población de Macedonia asciende a dos millones de habitantes.

En la guerra balkánica de 1912 y 1913, Macedonia dejó de pertenecer a Turquía, y fué repartida entre Grecia, Bulgaria y Serbia.

Entre lo de Macedonia que correspondió a Grecia figuran los puertos de Salónica y Kavalla.

Salónica, de la que tanto se habla ahora, es una ciudad de 150 mil habitantes, israelitas en su mayoría, el comercio es en ella muy próspero.

De Salónica parten tres líneas férreas: la primera va a Nich, donde se une a la línea Belgrado Sofía Constantinopla; la segunda línea va a Demotika y allí se bifurca hacia Andriópolis y Constantinopla, y la tercera llega hasta Monastir, cerca de la frontera albanesa.

Además de los puertos citados, Grecia encontró en Macedonia los territorios agrícolas que la faltaban, en los que se cultiva el tabaco, el opio el algodón, etc.

Se calcula que en su situación actual, Macedonia representa para Grecia un aumento en su comercio exterior del 65 por 100, que aumentará con el perfeccionamiento de las industrias, la agricultura y los transportes.

Si Grecia obtuvo con Salónica la primera ciudad de Macedonia, Servia adquirió la segunda y la tercera ciudad: Monastir, con más 600.000 habitantes y Uskub, 40.000.

En Monastir se hace el comercio de cereales y el de pieles; Uskub era la capital de la antigua Servia, y fué en el siglo XIV residencia del Emperador servio.

En cuanto a la Macedonia búlgara, según estadística de la administración otomana, contaba con 240.000 habitantes.

Bulgaria obtuvo dos terceras partes del distrito de Xanthi, gran centro de cultivo del tabaco.

Peró lo importante para Bulgaria es haber podido llegar al mar Egeo, con lo que sustrajo al régimen de los Estrechos, al que estaba obligado por sus puertos de Varna y Burgas.

Bulgaria posee en el mar Egeo el puerto de Dedeagach y pensaba crear otro en Porto Lagos, el cual situaría a Sofía a 400 kilómetros del mar, mientras que ahora la capital búlgara está a 460 kilómetros de Burgas y a 450 de Varna, en el mar Negro.

La Monarquía en China

De una correspondencia enviada desde Changhai entresacamos interesantes noticias acerca de la situación actual en China y de cómo se viene a pensar en la necesidad de restablecer la Monarquía, tendencia que se viene notando aún entre los más apasionados partidarios de la revolución, acaso porque en los actos del actual presidente de la República, ven a un autócrata, más temible aún que los anteriores emperadores.

Exceptuando las poblaciones guarnecidas, en las demás imperan los bandidos; y en cuanto al Parlamento, el Presidente le disolvió con toda la elegancia y buenos modales de que puede ser capaz el más refinado autócrata. Verdad que para llegar a ese resultado dejó el Parlamento demostrar su incapacidad para toda reforma útil.

Una asamblea compuesta de hombres de valía sustituye hoy al Parlamento; pero esos individuos están a la devoción del jefe del Estado. Y las asambleas provinciales y locales que podían hacer oposición, también han sido disueltas, así como por el contrario, ha sido restablecido cierto número de ritos religiosos y de ceremonias de la antigua Corte.

Complemento lógico de estas reformas será el restablecimiento de la Monarquía; He aquí lo que muchos se preguntan, incluso los hombres de las más remotas regiones; pero de todas estas manifestaciones ninguna tan importante como la del doctor Graadnow, jurista consulto americano, consejero de la Comisión para redactar la Constitución china.

En un memorándum dirigido al Presidente, y sin duda pedido por él, el referido jurista consulto hace observar que el pueblo chino ha estado muchos años bajo la dominación de la autocracia; por consecuencia de la carencia de escuelas, el nivel intelectual del pueblo está todavía demasiado bajo y su capacidad política es casi nula.

Si la dinastía Tsing, recientemente destronada, no hubiese sido una dinastía de extranjeros, odiada al pueblo por esa causa, hubiera sido preferible mantenerla en el Poder e introducir gradualmente un gobierno constitucional. El odio de los príncipes manchúes arrastró al pueblo más allá de las reformas razonables, y el régimen republicano ha reemplazado a la dinastía extranjera.

Sigue diciendo el jurista consulto americano que actualmente el régimen republicano parece que no ha dado al país la paz y seguridad de que está necesitado; el gran problema de la sucesión presidencial parece que todavía no está resuelto.

El jurista consulto ve para muy pronto, en cuanto haya de tomar alguna resolución presidencial, un cambio de régimen que ponga en peligro la independencia del país.

Ante tales hechos, es evidente que convendría dar a China un Gobierno mejor; y esto demuestra que el régimen monárquico le conviene más que el republicano, como parecen indicarlo las tradiciones y costumbres; pero la transformación deberá hacerse sin violencia, evitando turbaciones interiores y dificultades exteriores.

Cuidado especial ha de tenerse en determinar la sucesión en el trono, sobre la base de la Monarquía constitucional que procure robustecer el poderío de China, para que sea respetada por el extranjero; de aquí la necesidad de procurar obtener el apoyo del pueblo, dándole participación en el mando.

Santoral

Santo de hoy — Santos Evaristo, Luciano, Marciano y Florencio. Santo de mañana. — Santos Vicente y Frumencio y Santa Sabina.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de las Gracias en la Concepción.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 25 de octubre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero. Imaginaria: Comandante de Artillería don José Cantó. Hospital y provisiones: Quinto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º de Artillería — El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— El Excelentísimo señor Ministro de la Guerra en telegrama de 22 del actual día al Excelentísimo señor Capitán General del Distrito lo siguiente:

«Con motivo ser festivos los días 31 del corriente y 1.º noviembre próximo, S. M. el Rey ha tenido a bien prorrogar hasta día 3 inclusive dicho noviembre el plazo señalado por Real orden 29 septiembre último (Diario Oficial número 318) para que los individuos en ella comprendidos puedan acogerse a los beneficios capitulados vigentes. Ley Real de 20 de agosto de 1904, y Real orden autorizada. Disponga V. E. su publicación en «Boletines Oficiales» y de noticia pronta.»

— Se ha concedido el retiro para esta ciudad al Oficial primero de Oficinas Militares don Restituto Fraile.

— El Comandante de Infantería don Juan Riera Villalobos, de reemplazo en Baleares, ha sido destinado al Regimiento de Albuera.

— También ha sido destinado al mismo Regimiento el Capitán recién ascendido don Amadeo Izoa, que prestaba sus servicios en el Regimiento de Menorca.

— El Brigada don Bernardo Rodríguez Seguí, de la Penitenciaría Militar de esta Plaza, ha sido destinado al Batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo, y don Carlos Cermeno, de la Zona de León al Regimiento de Menorca.

Concierto en el Ateneo

Esta culta sociedad, honra del pueblo mahonés, tiene ya acostumbrados a sus socios a amenas veladas, en las que el arte brilla con esplendor y del que son fijos intér-

pretos, inspirados artistas de gran valía.

El concierto de anoche estaba a cargo de la virtuosa del violín señorita Emilia Frassinetti que se ofreció galante a ejecutar un programa de lo más selecto de su repertorio.

Los salones del Ateneo resultaban incapaces para contener a tanta gente. El salón de actos estaba brillantísimo de hermosura; ocupábanlo en su totalidad distinguidas señoras y señores de la buena sociedad mahonesa que adorabanlo con su presencia, haciendo más agradable aún la velada.

La distinguida y bella concertista ejecutó de una manera magistral, con arte exquisito, interpretando fielmente a los grandes maestros, de los que nos hizo oír inspiradas composiciones. En todas ellas la señorita Frassinetti estuvo acertadísima ejecutando con gran expresión «La Tolla», sonata de 1700, de Corelli, «La Polonesa» de Wiensetemps, «Le Streghe», tema e variazioni de Paganini, pieza difícil, de gran ejecución y «Lena de escollas» que sortó la ejecutante con suma facilidad y limpieza. «El Nocturno» número 2 de Chopin lo dijo con sentimiento exquisito, con gran maestría y así también la «Danza» de Sarasate.

Durante toda la noche escuchó la simpática concertista calurosos elogios y aplausos, siendo éstos tan insistentes al final, que hicieron nos obsequiara con un número más, ejecutando la «Serenata d Ambrosio» con la maestría en ella peculiar.

La digna Junta del Ateneo obsequió con hermosos ramos de flores a las señoritas Frassinetti, nombrando a la vez socio de mérito a la genial concertista. Obsequióla también con un bonito bolso de plata.

El señor Giles acompañó al piano a la señorita Frassinetti, haciéndolo con gran maestría, cosa a que ya nos tiene acostumbrados el distinguido e inteligente pianista.

La velada de anoche no pudo ser más agradable, por lo que felicitamos a la Junta del Ateneo y muy sinceramente a la señorita Emilia Frassinetti, uniendo nuestro modesto aplauso a los muchos que escuchó anoche.

MAHÓN

Copiamos de nuestro colega de Alicante. El Día. Por el señor Gobernador Civil, Presidente de la Junta Provincial de Protección a la Infancia y Represión

la Mendicidad, ha sido nombrada doña Mariana Femenias de Alabern, Vocal de dicha Junta para cubrir la vacante producida por el fallecimiento de doña Rafaela Vidal de Alemany.

La interesada, en unión de su esposo don Enrique Alabern, fueron los fundadores en Mahón de la institución conocida con el nombre de «La Gota de Leche».

Llamamos la atención de quien correspondiera acerca de la sociedad que se observa en los cestos que se utilizan para vender el pescado por nuestras calles. Estos días hemos podido notar el mal olor que despedían y con nosotros habrán podido comprobarlo muchos, y como el mal data de antiguo, no dudamos que cuanto antes se procurará evitar que continúe dicha sociedad, en bien de la salud pública y del buen nombre de limpia de que goza esta población.

Ya que de pescado hablamos, también no estaría de más se inspeccionara el sitio en donde se corta el pescado grande para la venta, pues tampoco se recomienda por su limpieza, ni el local ni utensilios que para ello se utilizan.

El pasado sábado fugáronse del calabozo que ocupaban en el Hospital Militar de esta Plaza los corrientes don Antonio Puig y Domingo Pérez. Una vez apercibido de ello el activo cabo jefe del puesto de la benemérita de esta ciudad don Francisco Quijés, auxiliado de una pareja, empezó sus indagaciones para lograr la captura.

Los trabajos no resultaron infructuosos y sobre la una de la madrugada fueron sorprendidos en el muelle, siendo en el acto detenidos y conducidos con las debidas precauciones al Hospital Militar, en donde fueron entregados al señor Director del Establecimiento.

Nuestro amigo el reverendo don Miguel Janer, Párroco de San Clemente, que se hallaba en Barcelona, enfermo de algún cuidado, ha experimentado notable mejoría.

De no presentarse nuevas complicaciones, en breve podrá regresar a esta isla.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

La Cámara de Comercio de Barcelona aprobó la pasada semana un dictamen, acerca de los proyectos de las tarifas de los fletes del año próximo, de «La Isla Marítima» de Palma y de «La Marítima» de esta.

Han salido premiados en el sorteo de la Lotería Nacional del corriente, con 500 pesetas los billetes números 6125 y 7584 despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

De siete a ocho noche

Clases de Teneduría de Libros. Inauguración 1.º de noviembre próximo. Diego Pretus, Infanta, 19

Hemos recibido el número 11 de la revista «Los Archivos de Ibiza» correspondiente al mes de septiembre último, que en esta ciudad edita nuestro buen amigo don José Clapé. Agradecemos la atención.

Mañana llegará a Palma el nuevo Gobernador Civil de estas islas don Francisco Javier Millán. El señor Millán es hombre joven, pues sólo cuenta 38 años de edad.

MARITIMAS

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca».

De Ciudadela ha salido el vapor de su nombre para Alcudia, esta mañana a las once.

— Pasajeros salidos para Palma a bordo del vapor «Mahón».

Señores don José Catchot; José Cassahoyas; Catalina Martorell; Miguel Capó; José Requéns; Sebastián Portell; María Costa y Félix Corcuera. — Total 8.

— Sí, murmuró madame Jacquemin; pero si ellas son la Providencia, vos sois su enviado.

La buena mujer iba a manifestar de nuevo la expresión de su agradecimiento.

— No se trata de eso, dijo el vizconde con impaciencia.

¿Tenéis algo nuevo que decirme?

— Nada, contestó madame Jacquemin. Ayer la señorita permaneció largo tiempo en el cuarto de la señora. Han llorado mucho. Luego la señorita se ha encerrado en su aposento y ha escrito toda la noche. ¡Ah! olvidaba, me ha mandado que vaya a casa de madame Rozel, en busca de la costurera del otro día, la señorita Ursula, creo. Era perfectamente inútil, pues yo hubiera podido hacer el trabajo que la señorita le confiaba.

El vizconde se sonrió imperceptiblemente.

— Será menester, dijo por lo bajo, que Ursula vea otra vez a madame Lamouroux. Ella nos dirá más.

Luego preguntó en alta voz:

— ¿Hay más?

— Sí, dijo madame Jacquemin. La señora y la señorita han ido al bosque esta tarde. He puesto una rosa blanca en los cabellos de la señorita, como vos lo habéis ordenado.

Ha querido al principio hacérmela quitar, después se ha retractado y me ha dicho que la dejara.

M. de la Cruz escuchaba con todos sus sentidos. Hubiera querido que madame Jacquemin le contara con todos sus detalles la escena de la rosa; pero tuvo miedo de descubrirse, y no se atrevió a preguntarle más.

— He aquí, dijo, un billete que pondréis en el sitio acostumbrado.

— Está bien, contestó madame Jacquemin.

¡Oh! ciertamente no hubo entre estos dos seres ninguna complicidad de que tuviesen que ruborizarse; ningún

acuerdo entre seductor y dueña; entre un libertino hastiado y una corruptora de almas. Sus miradas claras no se bajaron mientras que el uno daba el billete y la otra tomaba. Madame Jacquemin no se hubiese prestado a ninguna vergonzosa manobra. Ella creía en M. de la Cruz como se cree en Dios, y obedecía sus órdenes sin discusión, sin mal pensamiento, sin escúpulo.

Madame Jacquemin y el vizconde bajaron del coche. Él pagó al cochero, y mientras que ella regresaba a la calle de Varennes, él se dirigió lentamente en dirección a los bulevares.

Estaba pensativo entonces. Su sublime confianza de hace algunas horas se desvanecía. La du la penetraba en su espíritu.

Poco hacía exclamaba.

— ¡Ella me ama!

Y se preguntaba ahora con angustia:

— ¿Me amaré? Cuando me conozca mejor, cuando me haya despojado por ella sola del prestigio que me rodea, cuando me haya mostrado a sus ojos tal cual soy, ¿me amaré?

Esta rosa no prueba nada. ¿Qué puede probar una rosa? Las angustias de su corazón, ni más ni menos. Se siente desamparada por todos aquellos cuyo deber sería defenderla en el peligro de su vida y de su honor, y ella acepta la primera protección que se presenta, como el hombre que se anega a la primera rama que flota.

Es temor, confía quizás, no amor.

Después de todo, ¿qué he hecho yo todavía para ser amado de ella? ¿Por qué obra he merecido esta inefable recompensa? ¿No hay en torno de ella mil y mil, más dignos de llamar a su atención y de fijar los vagos ensueños de su alma?

Vamos todo esto es locura, no puede amarme, no me ama.

Peró no importa; Su confianza, puesto que no tiene sino

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El parte alemán. — Importantes éxitos en los frentes occidental, oriental y balkánico. — En el frente oriental son hechos prisioneros cerca de cuatro mil rusos. — Los búlgaros avanzan veinte kilómetros en Servia. — Hundimiento del crucero alemán «Príncipe Adalberto» por los submarinos ingleses. — Los submarinos alemanes y austriacos hunden a varios transportes aliados. — El parte francés. — Crisis parcial. — El señor Dato da cuenta a los periodistas de haber solucionado la crisis. — Entrega de una nueva bandera a la Academia de Artillería. — Contra la blasfemia. — Llegada del cadáver del marqués de Casa Riera.

DE LA GUERRA

Madrid 26.

El parte alemán

Añoche a las doce treinta recibió un extenso radiograma de Nordeigh procedente del Estado Mayor alemán, en el cual se da detallada cuenta del estado de la lucha en los frentes occidental, oriental y balkánico.

Empieza comunicando que en Champagne las tropas alemanas rechazaron varios ataques de los franceses en Tahare y Mesnil.

En el frente oriental rechazaron a los rusos al sur de Ekau y al sudeste de Riga rechazaron asimismo algunos contraataques.

Asimismo se luchó con denuevo al noroeste de Dunabourg, haciendo en dichos combates al enemigo 22 oficiales prisioneros y 3.795 soldados, cogiéndoles además doce ametralladoras y un lanzabombas.

Grandes contingentes alemanes avanzaron por el norte de Illut, retirándose más tarde, hacia la orilla occidental, a causa de la resistencia que opusieron los rusos.

Las tropas alemanas rechazaron un violento ataque al norte del lago Drimisti, obteniendo más tarde un éxito grande al oeste de Komarrow en donde fueron ocupadas todas las posiciones del enemigo en una extensión de cuatro kilómetros.

En el teatro balkánico la lucha sigue encarnadísima, habiendo ensanchado los alemanes sus posiciones al este de Wisegrad.

Las tropas austroalemanas tuvieron ayer un día de continuados éxitos, habiendo ocupado al este de Kolumbara los importantes pasos de Taunava, llegando las tropas alemanas hasta la línea de Lanzarve.

Al oeste de Hatari asaltaron una alturas que dominan Zazonica, conquistando asimismo la llanura de Morava.

Luego ocuparon las alturas situadas al oeste y suroeste de Kusevot, rebasando la línea de Orsova, hasta llegar a Sip.

Avancé búlgaro

Las tropas búlgaras avanzaron notablemente ayer en Servia ocupando el pueblo de Kanun, después de avanzar veinte kilómetros en la región de Pirót.

Crucero alemán hundido

Un radiograma oficial de Nordeigh da cuenta que el día 23 los submarinos ingleses hundieron en aguas de Libau al crucero alemán «Príncipe Adalberto» de 3.350 toneladas, salvándose una escasa parte de la tripulación.

Transportes aliados hundidos

Comunican de Holanda que cerca de las islas de Wight un submarino alemán hundió a un transporte inglés que iba abarrotado de tropas.

Numerosos soldados lanzáronse al agua, pereciendo la mayoría.

Dicen de Atenas que en aguas de Baghosi al sur de la bahía de Salónica un submarino austriaco hundió al transporte inglés «Mark» que conducía a su bordo mil soldados, municiones y acémilas.

Sólo lograron salvarse ochenta y tres personas.

Un submarino alemán hundió a un transporte francés en el canal de Arlick (asi dice el telegrama).

El parte francés

Un despacho oficial transmitido anoche por la Torre Eiffel anuncia que los alemanes iniciaron un violento contraataque en Champagne, no logrando recuperar más que parte de las trincheras que habían perdido en los días anteriores.

En las otras se combata encarnizadamente.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Noticias de España

Madrid 25.

CRISIS PARCIAL

Esta mañana el señor Dato ha ido a Palacio, presentando al Rey las dimisiones de los ministros de Fomento e Instrucción Pública, señores Ugarte y Conde de Esteban Collantes.

Se indica para el ministerio de Fomento al señor Espada y al señor Andrade para el de Instrucción.

Jurarán el cargo mañana al mediodía.

Madrid 26.

La crisis resuelta

Después de tanto hablar de la crisis y dedicar a ella todos los periódicos columnas enteras, al fin ha sido resuelta la crisis, la cual no ha tenido la trascendencia que algunos suponían, ya que solo se limita al cambio de dos ministros.

Añoche a las ocho llegó el jefe del Gobierno al Palacio de la Presidencia, en donde fue asediado a preguntas por los periodistas, contándoles la solución de la crisis, la cual era ya conocida.

Dijo que expuso al Rey las gestiones realizadas para evitar las dimisiones presentadas por los ministros de Instrucción Pública y Fomento señores Conde de Esteban

Collantes y Ugarte, especialmente este último cuya labor ha sido muy intensa y muy del agrado del Gobierno.

Viendo que no había medio de hacerles desistir, se dedicó a buscar personas con las necesarias condiciones para asumir cargos de tanta importancia, acordando designar para el ministerio de Instrucción Pública al señor Andrade, actual Gobernador Civil de Barcelona, a cuyo señor se telegrafió por la tarde la designación para que se pusiera en camino al objeto de llegar hoy a Madrid y jurar por la tarde su cargo.

En la Academia de Artillería

En la tarde de ayer regresaron los Reyes de Segovia, a donde habían ido para hacer solemnemente entrega a la Academia de Artillería de la nueva bandera que la Reina les ha regalado.

El acto revistió gran brillantez, formando todos los alumnos en traje de gala, estando presentes la familia Real, ministro de la Guerra, varios generales, autoridades y muchos invitados.

Primeramente celebróse una misa de campaña y luego tuvo lugar el acto de la entrega, en el cual el Monarca dirigió a los alumnos una sentida y patriótica alocución.

Después de la ceremonia sirvióse espléndido lunch.

Combinación de altos cargos

Asegúrese que la designación de don Rafael Andrade para el cargo de ministro de Instrucción Pública originará una combinación de altos cargos, la cual difiere en muy poco de la que telegrafiamos hace unos días o sea como sigue:

Al señor Andrade le sustituirá en el Gobierno Civil de Barcelona don Eduardo Sanz Escartin, actual Gobernador Civil de Madrid y a este le sustituirá don Abilio Calderón.

El señor Ugarte, que abandona la cartera de Fomento, es probable sea nombrado Presidente del Tribunal Supremo.

Contra la blasfemia

Una comisión de señoras visitó ayer en su despacho al Alcalde de Madrid señor Prado-Palacios, rogándole tome disposiciones para evitar la blasfemia.

Traslado de un cadáver

Ha llegado a esta Corte procedente de París en donde falleció hace días, el cadáver del marqués de Casa-Riera.

En la estación organizóse el entierro el cual estuvo concurridísimo presidiéndolo el bizarro general señor Fernández Silvestre, en representación del Rey.

Dícese que la herencia dejada por el citado marqués, asciende a la fabulosa suma de ciento cincuenta millones de pesetas.

El Gobernador de Madrid

El subsecretario de Gobernación al recibirnos anoche nos confirmó haber sido designado para el cargo de Gobernador Civil de Madrid el

señor Calderón, añadiéndonos que habría algunas variaciones en el nombramiento de altos cargos, que se había anunciado.

El señor Calderón que se hallaba en el despacho del subsecretario fué muy felicitado por los periodistas.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy y martes a las veintiuna, grandiosa función, por la genial y aplaudida Fatima Miris, poniéndose en escena la opereta en dos actos «La viuda alegre», presentada con todo el decorado, vestuario y atrezzo especiales para la obra.

Mañana último día de la Fatima Miris.

En la taquilla de este Teatro queda abierta la lista de abono por las funciones de alta comedia, cuya compañía debutará el próximo sábado.

Casino LA UNION

Debido a proveerse la plaza de Conserje de este Casino, por renuncia del que la tiene desempeñando, el domingo 31 del actual, a las once de la mañana, se anuncia la vacante para que los que deseen solicitarla presenten sus solicitudes por escrito en pliego cerrado con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría, antes de la citada hora de dicho día en que tendrá lugar la apertura de proposiciones y elección del solicitante que reúna mejores condiciones para el expresado cargo. — Mahón 25 de octubre de 1915. — El Vicepresidente, Antonio Espasa. 29-27 29

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 25 de octubre de 1915.

	Precio medio en tercio
Sardinera	
Sardina	0'55
Aladroke	0'35
Caramelos	0'45
Jibias	0'65
Trasmallo	
Salmonetes y mabres	0'80
Esparralls	0'55
Rascias y rubio	0'60
Molleras	0'65
Escurbáis	0'50
Chuelas	0'40
Pajeles	0'90
Roquero	0'35

Palangre y Volantín	
Calamares	1'15
Variadas	0'60
Esparralls	0'60
Serranos	0'45
Vacas	0'45
Arañas	0'40
Rahóns	0'80
Pajeles	0'80

Villa-Carlos	
Serranos	0'50
Arañas	0'45
Morena	0'40
Bestina	0'30
Nero	0'90
Pagres	0'90
Pedassos	0'50
Rahóns	0'80

Fornells	
Mero	0'80
Pagres	0'80
Rahóns	0'00
Salmonetes y mabres	0'75
Rascasas	0'50
Rubios y cántaras	0'50
Serranos y roquero y vacas	0'35

Día 20 idem	
1 vaca, 177'500 kilos, Juan Xequet (San Cristóbal).	
1 idem, 150, son Acazana (idem).	
1 idem, 163, son Puig de Villanova (Alayor).	
2 carneros, 26, s'Ulivar.	
2 idem, 22'500, Addabusset.	
1 idem, 14, Llamena del señor Netto (Alayor).	
4 cabras, 32, Miguel Taltavull (Ciudadela).	
1 idem, 22, Mungofra Vey.	
4 cerdos, 199.	

Día 21 idem	
1 ternero, 230 kilos, José Pons (Ferrerías).	
1 idem, 201, estancia de los Petrons.	
1 ternera, 143'500, Sant Miquelau (Alayor).	
2 carneros, 17'500, Bernardo Campomar.	
1 idem, 28, Francisco de se Garriaga (San Clemente).	
1 idem, 17'500, Addabusset.	
1 idem, 19, Can Claudis de se Cudia Gramada.	
8 cabras, 70, Miguel Taltavull, (Ciudadela).	
6 cerdos, 283.	

Día 16 idem	
1 buey, 344 kilos, Serra (Mercadala).	
1 idem, 2'7, Refal Fort (Alayor).	
1 vaca, 471, Santa Medrona.	
1 ternero, 232, estancia le Florida (Villacarlos).	
1 ternera, 94, Binierroga Neu.	
1 idem, 145, noria se Panta.	
2 carneros, 28'500, Teletí.	
3 idem, 38, se Bufera.	
2 idem, 19, Sante Medrona.	
6 cabras, 63, Miguel Taltavull (Ciudadela).	
3 idem, 32, s'Escaller.	
2 idem, 25, Mungofra Vey.	
1 idem, 23, Refal Fort (Alayor).	
10 cerdos, 526.	

Día 17 idem	
1 vaca, 256'500 kilos, en Megrana.	
1 ternero, 164, Malbuger Nou.	
1 ternera, 135, huerto del señor Salort.	
6 cabras, 59, Miguel Taltavull (Ciudadela).	
1 idem, 11, s'Escaller.	
1 idem, 14'590, Mungofra Vey.	
4 cerdos, 214.	

Día 18 idem	
1 vaca, 202 kilos, se Perereta (Ciudadela).	
1 ternero, 177'500, Corniula.	
2 carneros, 19'400, Malbuger Nou.	
1 idem, 22, se Dreguenera.	
4 cabras, 41, Miguel Taltavull (Ciudadela).	
2 idem, 17'500, Binisermefa.	
1 idem, 18'500, Murellet.	
4 cerdos, 203.	

Día 19 idem	
1 buey, 241 kilos, Miguel Taltavull (Ciudadela).	
1 ternero 153'500, idem.	
1 idem, 113'500, Hort den Cavalls (Alayor).	
1 idem, 90, José Pons, (Ferrerías).	
2 Carneros, 33 Binierroga Nou.	
1 idem, 19'500, Estancia ses Pefies.	
1 idem, 17, Llumena den del señor Netto (Alayor).	
5 cabras, 52, Miguel Taltavull, (Ciudadela).	
1 idem, 12, Murellet.	
1 idem, 7, Bartolomé Cánovas.	
6 cerdos, 366.	

Día 20 idem	
1 vaca, 177'500 kilos, Juan Xequet (San Cristóbal).	
1 idem, 150, son Acazana (idem).	
1 idem, 163, son Puig de Villanova (Alayor).	
2 carneros, 26, s'Ulivar.	
2 idem, 22'500, Addabusset.	
1 idem, 14, Llamena del señor Netto (Alayor).	
4 cabras, 32, Miguel Taltavull (Ciudadela).	
1 idem, 22, Mungofra Vey.	
4 cerdos, 199.	

Día 21 idem	
1 ternero, 230 kilos, José Pons (Ferrerías).	
1 idem, 201, estancia de los Petrons.	
1 ternera, 143'500, Sant Miquelau (Alayor).	
2 carneros, 17'500, Bernardo Campomar.	
1 idem, 28, Francisco de se Garriaga (San Clemente).	
1 idem, 17'500, Addabusset.	
1 idem, 19, Can Claudis de se Cudia Gramada.	
8 cabras, 70, Miguel Taltavull, (Ciudadela).	
6 cerdos, 283.	

Día 22 idem	
1 vaca, 158'500 kilos, Son Picart (Mercadala).	
1 ternero, 180'500, le Cova (San Cristóbal).	
1 idem, 228'500, Son Esbert (Alayor).	
1 ternera, 250, se Bufera.	
1 idem, 99, estancia de Antonio (Ferrerías).	
2 carneros, 32, ne Xenxa de José Sintes (Villacarlos).	
1 idem, 8, se Bufera.	
4 cabras, 35, Juan Mercadala (Alayor).	
7 cerdos, 388.	

Día 15 octubre	
1 vaca, 158'500 kilos, Son Picart (Mercadala).	
1 ternero, 180'500, le Cova (San Cristóbal).	
1 idem, 228'500, Son Esbert (Alayor).	
1 ternera, 250, se Bufera.	
1 idem, 99, estancia de Antonio (Ferrerías).	
2 carneros, 32, ne Xenxa de José Sintes (Villacarlos).	
1 idem, 8, se Bufera.	
4 cabras, 35, Juan Mercadala (Alayor).	
7 cerdos, 388.	

Nueva camisería

a medida, se abrirá dentro de pocos días en la Plaza de la Constitución, número 5.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento primero octubre 1915.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

— Se van a construir varaderos en 1 s calas de «Alcaufar» y «Binisafúa» e substitución de los que destruyeron los últimos temporales.

Según nos participa en atento oficio que agradecemos el coronel Jefe de la Zona de Reclutamiento de Menorca don Miguel Merino, todos los individuos sujetos al servicio militar, que no estén en filas, cualquiera que sea su situación, tienen el deber de presentarse personalmente todos los años, durante los meses de noviembre y diciembre, a pasar la revista anual ante las autoridades militares, incurriendo en penalidad los que no lo hagan.

Los individuos que tienen fijada su residencia en esta ciudad, pasarán dicha revista en las oficinas de esta Zona, calle de San Roque núm. 18, todos los días de 9 a 13, durante los citados meses, y en las respectivas Alcaldías los de los restantes pueblos de la isla, siempre que en ellos no haya autoridad militar.

Para todos nuestros lectores

Regalo de 20,000 calendarios de pared

En unión de los grandes talleres fotográficos de J. Luque Mestral, Colegiata, 5, Madrid, regalaremos a todo lector o suscriptor un hermoso calendario de pared que llamará la atención en toda España por su elegante y artística presentación.

Para tener derecho a este obsequio basta encargar en esta Administración una de las ampliaciones que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65, perfectamente recortada y con el membrete J. Luque impreso en oro.

Como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse este solo que publicamos, debiendo tener presente que los encargos de ampliaciones con derecho a almuerzo sólo se admitirán del 1 al 5 de noviembre próximo y que todo pedido hecho en fecha anterior o posterior no tendrá derecho a regalo y deberá hacerse presentando los diez cupones precisos.

Como de costumbre toda ampliación de grupo pagará una peseta por cada persona que haya más de una.

ESTE SOLO CUPÓN

acompañado de una fotografía y 3,95 ptas., da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almuerzo de nuestro regalo, todo de los acreditados talleres J. Luque, de Madrid.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPON DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 POR 100, VENCIMIENTO 15 NOVIEMBRE 1915.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

JOVEN Se necesita uno de 15 a 20 años que sepa servir. Informar en el Casino Mahón, 11

PIMENTÓN

Selecto especial PARA EMBUTIDOS

Clases de confianza, de la nueva cosecha, se acaban de recibir en la Casa

J. CODINA

Plaza Príncipe, 10

ESPECIERÍA FINA SUPERIOR

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	Hasta 14 centímetros: 1'00 ptas.	Doble precio que para los de 6 centímetros.
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	Hasta 15 centímetros: 1'50 ptas.	Hasta 22 centímetros: 2'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'75 ptas.	Triple precio que para los de 6 centímetros.
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	2'75 ptas.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 ptas.	Del ancho de tres columnas
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 ptas.	Venticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.		Un cuarto de página
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.		Por una sola inserción: 5'00 ptas.
		Dos inserciones: 8'00 ptas.
		Cada nueva inserción: 1'25 ptas.
		Por doce inserciones: 15'00 ptas.
		Por veinticinco inserciones: 22'50 ptas.
		Media página
		Doble precio que el señalado para un cuarto de página.
		Página entera
		Doble precio que el señalado para media página.
		Del ancho de dos columnas
		Hasta 6 centímetros:
		De 1 a 3 inserciones: 2'00 ptas.
		De 3 a 6 inserciones: 3'00 ptas.
		Por cada inserción que exceda de 6: 0'25 ptas.
		Por 25 inserciones: 7'00 ptas.
		Hasta 10 centímetros:
		Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página: 55'00 ptas.
Ados columnas: 15'00 ptas.		Página entera: 75'00 ptas.
Un octavo de página: 20'00 ptas.		En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.
Un cuarto de página: 40'00 ptas.		

OBSERVACIONES:

1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA 10

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obras nacionales como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee. Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salyat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Fubul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península. Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, calculadores de cartón y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y candelas para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 360 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
- 2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
- 3. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
- 4. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
- 5. Ortografía y Caligrafía.
- 6. Ortografía y Caligrafía.
- 7. Ortografía, Redacción y Caligrafía.
- 8. Redacción penal y Caligrafía.
- 9. Redacción comercial.
- 10. Redacción comercial.

Este método de enseñanza, ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

DON JUAN BAUTISTA CAYALÁ Y GAYLÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De impecable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de

Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

Librería

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11

MAHÓN

Últimas obras recibidas

ALVAREZ QUINTERO (Serafin y Joaquín) Dios dirá (Comedia en 2 actos)	5'00
ARAQUISTAIN (Luis) — Polémica de la guerra	3'50
ARMAS (José de) — El Quijote y su época	3'50
BLANCO FOMBONA (R.) — La lámpara de Aladino	3'50
BAYO (Ciro) — Los caballeros del dorado	3'00
GORKI (Máximo) — La madre	3'00
GRAU-JACINTO — Entre llamas	3'00
GUARDIOLA (Antonio) — La Guerra (novela)	3'50
JULIN (Arnaud) — Curso de estadística	7'00
KRAFFOSKI (Dr. Max) — Fuentes de amor y vida	2'00
MARTINEZ SIERRA (G.) — Amante	3'50
MARTINEZ KLISER (Luis) — De hondos sentimientos	3'50
MAS (José) — Soledad	2'00
MORI (Arturo) — De hacha y cuchillo	2'00
MENENDEZ PELAYO (E.) — Cancionero de la vida inquieta	3'50
ones	10'00
MIOCID — Los milagros laicos (novelas modernas)	2'50
QUILJANO (José D. de) — Pañojas (novela)	2'00
RU-KIN (John) — Prerreflexismo y conferencias sobre arquitectura y pintura	3'50
VARELA (Benigno) — Horas trágicas del vivir	2'00
VARONA Y OLARTE (Jaime) — La vida práctica	1'50
VILLEGAS (Francisco F.) — La Cartuja del Paular	2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — La ola de plomo	3'50
ZARAGOZA GUNARRO (José) — Novísima legislación hipotecaria	3'00
Obras recibidas esta semana	
BANI (A.) — La ciencia de la educación	6'00
LOPEZ DURAN (A.) y BUSTOS ANSERT (M.) — La práctica del tratamiento de las fracturas en los miembros	8'00
PECCI (Manuel) — Proctozos (De España y de la guerra)	3'00
SANCHEZ GAVARRET (Juan) — Valoración agraria	1'50
Tasación de fincas rústicas	1'50
ZALLA (Daniel) — La agricultura moderna	3'50

El albañil Mateo Gonaons

desea trabajo de limpiar y adornar nichos, sátnos y casetas, en el Cementerio Cuidando de los adornos y devolviéndolos a domicilio.

AVISOS: En las calles de Santa Catalina, 26, y Buenaire, 39

Representante de telas y telas impermeables para techos.

Se precisa comprar

colchones grandes y pequeños de lana y lana suelta, pagados a buen precio. Se pasa a domicilio por r. cados.

CALLE DEL CARMEN, N.º 81

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Priego García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres «La Confianza» de Madrid.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes, plaza Príncipe, 11, Mahón

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

EUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de impecable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

AS ME TINTAS PARA ESCRIBIR

son la PELIKAN y la ELEPHANT.

Con su uso, al cabo del año se economiza mucho dinero.

Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos.

También se han recibido en dicho Establecimiento álbums para colecciones de sellos.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas

Hay una joven de 22 años, viuda, con leche de 12 meses que desea encontrar una criatura para amamantar en el domicilio de sus padres. Informes: plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Se confeccionan

camisetas y calcetines de algodón de calidad y a precios módicos, en la calle de la Infanta, 35 A, Hermanas Tuduri.

Planohadora

Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4.

Esmero y rapidez en los encargos.

Biblioteca de grandes oradores

Colección de sus obras maestras

Donoso Cortés

sus discursos parlamentarios

ORDENADOS Y CON UN PRÓLOGO POR

Don Julio Burell

NOTAS Y OBSERVACIONES DE

D. Juan Bta. Catalá Gabilá

PRECIO: 2'50 pesetas rústica y 3'50 en tela.

Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos Recordatorios de 1.ª Comunión.

En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Boletín diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.

Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 33.

Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.

Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.

Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a doce. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consultas los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Anuncivay, 24.

Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y sesenta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a trece.

Recogida de bazones en las expediciones. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correos

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche.

Mahón-Barcelona. Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Aludía-Barcelona. — Martes nueve mañana.

Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche.

Ciudadela-Aludía. — Martes y jueves once mañana.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Aludía-Mahón. — Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde.

Aludía-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana.

Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

Coste de la expedición cuatro pesetas.

Imp. de M. Sintes Rotger, snc, de B. Fábregues y M. Parga, P.º Príncipe, 11, Mahón